

G创新在线

职工创新成果“出门难”？成果拍卖、专利“超市”来了——

这里的职工拿到241万元创新分红

阅读提示

在生产经营过程中,一方面职工创新成果层出不穷,一方面成果转化和推广应用是个老问题,创新成果“养在深闺人未识”,造成资金和人力的浪费。针对这个老大难问题,国网江苏省电力有限公司搭建转化平台,营造创新好生态,在职工创新成果的转化应用方面进行了积极有益的探索。

本报记者 王伟 本报通讯员 沈伟民

王磊是国网江苏连云港供电公司物资部的六级职员,他和同伴针对物资履约过程中沟通效率低、劳动强度大的问题,研制出了一套“物资履约语音管理系统”。而省内其他供电公司同行在抱怨“整天打电话,一句话重复几十次”,尝试寻找解决办法。经由国网江苏省电力有限公司双创中心“牵线”,其他供电公司不用再去费劲摸索了,陆续开始应用王磊和同伴的创新成果,王磊们也收到了专利成果转化收益。

在生产经营过程中,一方面职工创新成果层出不穷,一方面成果转化和推广应用难是个老问题,往往各自为战,创新成果“养在深闺人未识”,造成资金和人力的浪费。国网江苏省电力有限公司在实施创新驱动发展战略和产业工人队伍建设改革中,搭建转化平台,营造创新好生态,在职工创新成果的转化应用方面进行了积极有益的探索。

搭建转化新平台

“7万元第一次,7万元第二次,7万元第三次,成交!”

国网江苏电力工会曾举办了一场群众性科技创新活动成果使用权拍卖会。

该公司工会工作人员告诉记者,一项群众性科技创新成果往往包含一项或几项专利,由于是职务发明,专利权属企业,而基层供电企业自身业务繁忙,难以推进其规模化生产和向外推广应用,研发者个人也很难有精力推广及获益。以往,这些成果只能在本企业内使用甚至被束之高阁,一定程度上造成浪费。而另一方面,一些企业尽管需要这些成果,却往往受限于高额的专利转让费。为激励职工创新创造,国网江苏电力工会举办了这场竞拍会,面向公司系统所办产业单位拍卖职工创新成果专利的使用权,拍卖所得归成果发明人。

如何搭建更加规范有效的职工创新成果转化平台?2019年,国网江苏电力构建聚合创新体系,统筹科创、群创、青创、QC小组等多个创新渠道,成立了双创中心,并建立了“双创中心+众创空间”“省管产业单位+双创基地”的“2+2”成果转化体系,打造了一条“产学研用”的全链条。

解决基层单位好专利转化慢、好成果出门难等知识产权运营难题,国网江苏电力依托双创中心构建了一揽子配套机制,

与国网科技成果孵化转化中心联合培养成果转化经理人,共同探索专利的系统内开放许可等知识产权运营服务新模式,切实保障成果转化各方权益和交易安全。

负责这项工作的国网江苏电力科技部科研环保处副处长杜渐介绍,专利转化和推广应用平台好比一个超市,愿意开放许可的专利权人就是供货商,可以对自己的专利明确许可费用;有意愿实施专利者则为消费者,从平台的众多专利中挑选自己中意的,在线提出申请并按标准支付费用后,就可以获得专利许可。

“通过系统内开放许可,专利权人只要一次在线申请通过,后续所有营销、决策、谈判、身份验证和签约等环节都可以省掉。”杜渐说。

“没想到从专利权人提交申请到资质审查并与我们线上签约,我们获得专利使用权,整个流程只用了短短两天时间。正好赶上年底年初这段争取2021年市场的最佳时机,还省了一大笔转化谈判的差旅、人工成本!”江

苏电力信息技术有限公司ERP业务中心主任张震宇告诉记者。

营造创新好生态

李澄是国网江苏电力省管产业单位——江苏方天公司的产品技术中心首席工程师、国家电网公司专业领军人才,也是一名劳模创新工作室的负责人。前不久,凭借领衔的“FT-8605智能网荷互动终端”项目,李澄获得5.68万元的个人分红。

国网江苏电力完善成果转化制度体系设计,出台配套管理办法和实施细则,为成果转化

化提供制度保障。确定任期激励、项目分红等激励方式,实施基于项目分红的科技研究类、成果转化类“双维”激励,为成果转化提供制度保障,激发科技工作者和职工创新创造的内生动力。

方天公司围绕转型升级重点发展方向,制定中长期激励管理办法。按照此办法,该公司的智能网荷互动终端、变电站生活污水生物-生态协同治理技术、大受端电网内火电机组深度调峰调频关键技术3项成果转化类项目的团队成员,成为首批激励对象。分红方案通过后,李澄等项目团队成员享受到了项目分红激励。

李澄说,“这种分红,体现了一种激励导向,也是对研发人员的尊重。”他手头还有两个项目正在研发,“预计产生效益可达千万元。”

国网江苏电科院设定科技研发与成果转化两类别激励形式,根据项目中不同完成人的贡献度,计算出每位参与人的分红金额,确保激励兑现公平公正。2020年,该院有4个创新项目得到转化应用,累计创造收益1150余万元,共计发放激励140余万元。

截至目前,国网江苏电力已落实241万元成果转化分红激励,大大激发了员工创新创造热情。

成果转化加速度

作为物资部的物资履约人员,王磊平时的主要工作是按照合同约定,与物资供应商联系,跟踪协调物资的生产、供应、运输和质保等相关事宜。为了提高履约跟踪效率,2018年2

月,国网连云港供电公司“解忧QC小组”创新团队正式成立。王磊和他的伙伴们花了整整一年时间,研发了物资履约语音管理系统,2019年5月底正式投运。系统具备快速智能拨号、语音关联、履约跟踪记录可视化、录音统计等功能,对供应商物资履约全过程统一管理,不仅有效解决了物资履约电话沟通效率低、过程取证追溯难等问题,还支持逾期违约处罚取证等,提升了物资履约风险管理能力。

2020年4月26日,国网连云港供电公司收到一笔来自连云港智源电力设计公司的“研发和技术服务、特许使用权”费用转账,成为国网江苏电力双创中心成立后取得的第一笔专利成果转化收益。

作为国网江苏电力首批18项重点转化成果和基层“小快灵”(小项目,快速、灵活转化)研发成果,物资履约语音管理系统以其技术通用、效率显著、持续迭代等优势,被遴选为专利系统内开放许可首个试点并实现首签。截至目前,该系统已在江苏6个市及部分县供电公司推广应用。

李澄团队研发的智能网和互动终端成果,推广应用行情好,目前已为方天公司赢利达3000多万元。

截至目前,首批18项成果转化实现营收5000余万元,“小快灵”成果转化68项。

国网江苏电力工会职工需求调研反馈显示,与2018年相比,该公司2020年员工总体满意度提升4个百分点,员工对工作内容、绩效考核、薪酬分配及职工创新成果转化的认可度和满意度都得到较大提升。

在引领、培育创新上舍得下功夫,在人力、资金支持上舍得投入——

职工“创客”多企业创效好

本报记者 郝赫
本报通讯员 施兴峰 范永光

“穆师傅,你发明的调压阀阀芯拆卸工具方便了生产,提高了效率,还获得了国家实用新型专利,可喜可贺啊。”近日,远在广西北海为甲方提供技术服务的中原油田天然气产销厂输气技师穆文祥,接到了厂工会工作人员的电话。

中国中东部第一座战略储气库——文96储气库,担负着中原城市群、京津冀地区以及山东等省市冬季天然气调峰供气的重任。

文96储气库里,有10多口注采井安装的是“迷宫式”调压阀,进入冬季采气期后,管线内的焊渣和井筒里的杂质易造成阀门堵塞。针对上述情况,职工穆文祥潜心研究后,发明制作出了“调压阀阀芯拆卸工具”,很快在生产中运用开来。

“有了这个操作工具,我们的操作速度比原来快了3倍,生产效率明显提高,不但有效降低了劳动强度,还避免了阀门受损、手部受伤。”文96储气库技术人员李殿亮深有感触。

“按照每口井平均3个月解堵3次,每次节约20分钟时间计算,每3个月就会产生5万余元的纯效益!”穆文祥开心地说。

类似穆文祥这样的“创客”,在该厂还有不少。

该厂原计量管理科主任王存伟通过到基层调研,发现一线天然气计量员每月都要将到期的计量器具进行筛选、登记、拆卸、装箱、送检。器具回厂后还要填写、粘贴标识合格证,不但费时费力,而且容易出现失误,造成工作上的被动。

为减轻一线职工负担,王存伟研制出“二维码”新型器具标识系统,通过扫描计量器具“二维码”标识,实现了5000多台次计量仪表系统自动识别,数据自动上传、远程自动打印,快速进行数据采集和处理,把基层计量人员从繁重的日常工作解脱出来。王存伟研制的这套系统,被该厂工会命名为“王存伟计量器具工作法”。

一名名“创客”,得到天然气产销厂工会的大力支持。该厂工会瞄准“职工创新、企业创效”目标,每年举办一次职工“五小”创新成果展,每两年开展一次“职工创新技能大比武”“气井分析大赛”,对在技术创新上成绩斐然、推广实用价值高的“创客”,破格晋升为技师、高级技师、首席技师,以“创客”名字命名成立“创新工作室”和“创新工作法”,按照创新成果创造价值的一定比例提成奖励“创客”。

“在引领、培育创新上舍得下功夫,在人力、资金支持上舍得投入,全力做深、做细、做好职工‘创客’、班组创新、劳模创新‘三大’创新行动,让其切实发挥出实际效果,在企业转型升级中体现出工会引领和保障作用。”该厂工会主席马敬朝说。

2020年至今,该厂职工共向国家、中国石化、中原油田申报技术创新成果107项,累计创效1200余万元。

打造石油管材研发“升级版”
国家级油气管材研究中心落户西安

本报讯(记者毛浓曦 通讯员杨宏智)最近,依托宝鸡钢管公司创建的中油国家石油天然气管材工程技术研究中心有限公司在西安揭牌,中国工程院院士李鹤林、毛新平,中国科学院院士高德利领衔出任该国家中心技术委员会主任、副主任。

国家石油天然气管材工程技术研究中心是国内油气管材工程应用领域唯一的国家级研发中心,2014年创建以来,在油气输送管、专用管、连续油管等高端产品国产化方面,做出了巨大的贡献。“十三五”期间,立足油气勘探开发主战场,攻克30多项国内先进的行业核心配套技术,研发了近50种填补国内空白的新产品,以BJC-II型特殊螺纹套管、耐蚀合金连续管为代表的新产品,已成为常规油气开采和页岩气、煤制气等非常规油气资源勘探开发的利器,为我国各大油气田增储上产和提质增效贡献了力量。

以前,我国在油套管的研发和应用方面,都受制于人,后来经过我们多年的技术攻关和产品开发,尤其是在高端油井管材方面,目前已经基本实现了国产化,为我国的油气勘探开发事业的发展提供了强有力的装备支撑。”李鹤林院士说。

为更好适应科技研发自立自强的国家战略,保障国家能源安全,在中国石油科技管理部的支持下,宝鸡钢管公司对“中心”进行公司制改革,并落户西安,充分利用西安中心城市的政策和资源优势,打造“产学研用”协同创新平台和石油管材研发“升级版”。

准东钻井公司多措并举助力“绿色钻井”

昔日“机声轰鸣”今日“寂静无声”

本报讯(记者吴铎思 通讯员周建玲)“现在使用网电作为动力源,井场清静、烟尘消失、没有废油,不仅保护环境,而且节约成本。”近日,在新疆玛湖油田MaHW6015井场,中石油西部钻探准东钻井公司70202钻井队带班干部李德平告诉记者。

准东钻井公司钻机多部署在新疆准噶尔盆地沙漠腹地、戈壁荒漠和南缘山前地带,柴油机运转所造成的空气污染、噪声污染和废油,不仅影响员工生产生活,而且不利于环境保护。为解决这一问题,从2015年开始,准东钻井公司开始尝试“电代油”“气代油”作为动力源改革试点。随着钻机自动化、智能化更新换代速度加快及条件趋于成熟,“电代油”开始全面推广使用。

“现在用网电,每天平均节约五六千元,而且还优化了人员,降低了人工劳动强度。”李德平说。网电设备杜绝跑、冒、滴、漏,避免了因燃烧柴油引起的废气排放而造成空气污染,大大降低了施工现场噪音,还井场一片清新宁静。

网电代柴油,绿色又低碳。该公司2020年在81口井、后勤生活区、项目部集中公寓使用电代油,合计电量7516.4万度,替代柴油2.3万吨,节约10230.5万元。目前,该公司通过科技引领、管理创新和先进技术在日常钻井施工中的大量应用,实现“绿色钻井、绿色生产”。

G绝技绝活



5分钟反向冲洗彰显真功

本报记者 彭冰 本报通讯员 张鹏 张思辉

清洗丙烯精馏塔塔顶冷凝器,去掉设备内的污泥和菌藻杂质,是提升丙烯纯度的重要环节之一。由于在线反向冲洗操作,装置仍处于运行状态,必须格外小心,注意避免发生排放火炬、液位波动等次生事故。

吉林石化公司全国技术能手姜涛经反复核算,把精馏塔釜液位降至40%,塔压控制在1.74-1.76MPa,回流罐液位控制在80%,碳三汽提塔釜液位控制在40%,同时确保各个参数均在控制范围内,再与同事们密切配合,一人快速打开冷凝器冷却水入口的大口径倒淋,另一人关闭入口阀门,仅用5分钟就圆满完成反向冲洗操作全过程,打了一场“漂亮仗”。



更多精彩内容
请扫二维码